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Székely Csaba professzor tudományos munkásságának 

szerepe a magyar agrárközgazdaság tudományi 

gondolkodás fejlődésében 

Place and role of academic work of Professor Csaba Székely 

in development of Hungarian agricultural economics 

science 

Lakner Zoltán1 

Absztrakt 

A tanulmány prof. dr. Székely Csaba munkásságának néhány főbb területét ele-

mezve mutatja be, hogy a Székely professzor közel fél évszázados tudományos 

tevékenysége hogyan befolyásolta a hazai agrár-közgazdasági kutatást, felvázol 

néhány területet, ahol a magyar agrár-közgazdasági képzés és kutatás egyik meg-

határozó egyénisége tevékenységével, publikációval új utakat jelölt ki a fiatalabb 

kutató nemzedékek számára, egyszerre szolgálva a magyar agrárgazdaság mo-

dernizációjának, műszaki-technológiai fejlődésének ügyét és a magyar nemzet-

gazdaság európai integrációját. 

 

Abstract 

The study demonstrates some fields of agricultural economics, where the works 

of Professor Csaba Székely contributed to the development of the science and 

the practice, showing new directions for new generations of scientists, serving 

the modernisation of agriculture, technical and technological development as 

well as European integration. In the current publication it will be demonstrated 

that the results of professor Szekely in the field of pig production, research of 

agricultural entrepreneurs, scenario analysis, and agricultural policy research 

contributed to the better understanding of the inherent properties of the market 

and the determination of future developments. 

Egy iskolateremtő tudós a változások forgatagában 

Székely Csaba professzor tudományos életműve fél évszázadot ölel át: első 

munkája 1973-ban (Székely, 1973) jelent meg nyomtatásban (1. és 2. ábra).  

                                                            
1  Prof. Dr. Lakner Zoltán egyetemi tanár, tanszékvezető, Magyar Agrár-és Élettudomá-

nyi Egyetem Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Vállalatgazdasági Tanszék  

(lakner.zoltan.karoly@uni-mate.hu) 

https://doi.org/10.35511/978-963-334-428-6-Lakner
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1. ábra: Székely Csaba professzor publikációi és független 

idézettsége 

Forrás: MTMT.hu 

 

2. ábra: Székely Csaba professzor munkásságának szerkezete főbb 

témakörök szerint  

Forrás: MTMT alapján végzett saját számítás 
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Ez az ötven éves időszak, közel két emberöltőnyi időtartam alatt tör-

ténelmi léptékű változások mentek végbe a magyar gazdaságban és társa-

dalomban, ezen belül az agrárgazdaságban is. A változó körülmények 

megkövetelte adekvát válaszok megformálása folyamatos kihívások elé 

állította a témakör kutatóit és oktatóit, így Székely professzor urat is. A 

jelen dolgozat célja annak bemutatása hogy egy iskolateremtő tudós élet-

útja, tudományos eredményei hogyan járultak hozzá ezen folyamatok 

jobb megértéséhez, a magyar agrár-közgazdasági gondolkodás fejlődésé-

hez, a magyar mezőgazdasági termelés, élelmiszeripari feldolgozás és a 

vidék egésze modernizációjához. 

A pályakezdés évei: A magyar agrármodell tudományos 

megalapozásában történő közreműködés és az állattenyésztés-

ökonómia továbbfejlesztése 

Székely Csaba pályakezdésének éveiben a hazai agrárközgazdász társa-

dalom előtt alapvető kihívás állt: a magyar agrármodell tudományos meg-

alapozása. Ez a fejlődési modell eltért mind az akkori KGST országok 

agrárpolitikai gyakorlatáról, mind a nyugat-európai agrárfejlődéstől. Leg-

főbb jellemzői: 

 A mezőgazdasági termelés olyan tulajdon koncepcióra alapozó-

dott, mely az állami, a szövetkezeti és a magántulajdon szerepét és 

jelentőségét egyaránt felismerte. 

 A modell fontosságának megfelelően kezelte a kistermelést és ha 

erőteljes belső és külső harcok árán is, de sikerült elismertetni a gaz-

daságpolitika egészével az árutermelő kistermelés létjogosultságát. 

 A Földművelésügyi és az Élelmezésügyi Minisztériumok összevo-

násával létrejött a Mezőgazdasági és Élelmezésügyi Minisztérium, 

mely alapvető szerepet játszott a vertikális szemlélet elterjesztésé-

ben és a vertikális integráció gyakorlatában. 

 A magyar mezőgazdaság technikai-technológiai modernizációjá-

ban kiemelkedő szerepet kaptak a termelési rendszerek. Ezek lé-

nyege az volt, hogy valamely gazdaság megvásárolt, vagy kifej-

lesztett egy-egy termék előállítására (és sok esetben értékesítésére) 

szolgáló technológiát és eszközrendszert és ezt értékesítette más 

gazdaságok részére is. A termelési rendszerek alapvető szerepet 

játszottak a termelés technológia átalakításában. 
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 A magyar agrármodell nemzetközileg is példaértékű sajátossága 

volt, hogy felismerte a vidék fejlesztésében az agrárnépesség élet-

körülményeinek javításában nem elegendő csupán a mezőgazda-

ság nyújtotta lehetőségekre támaszkodni, hanem kereste azokat az 

utakat, ahogy a mezőgazdasági üzemek ipari és szolgáltató tevé-

kenységekkel is foglalkoztak, így a 70-es évtizedben hazánk me-

zőgazdasága három pólusúvá vált és a növénytermesztés, valamint 

az állattenyésztés mellett fokozódó szerepet kapott a nem mező-

gazdasági tevékenység is. A legrosszabb földterülettel rendelkező 

gazdaságok esetén ennek aránya kiemelkedően magas volt.  

 A magyar agrármodell eredményét szemléletesen igazolja, hogy a 

mezőgazdaság nemzetközi mértékben is páratlan sikereket ért el. 

1965 és 1975 között a mezőgazdaság bruttó termelési értéke közel 

megkétszereződött és ugyanígy megduplázódott a mezőgazdasági 

üzemekben működő vonóerő kapacitás is. Az egy hektárra jutó 

műtrágya felhasználás közel négyszeresére nőtt. A nemzetközi 

léptékkel mérve is kiemelkedő fejlődés mennyiségi mutatóin túl-

menően különösen fontos hangsúlyoznunk azt az átalakulást, 

amely a gondolkodásban, a termelés kultúrájában végbement. 

Megtöbbszöröződött az agrártermelésben dolgozó közép- és felső-

fokú végzettségű szakemberek száma.  

Székely professzor kezdeti művei alapvetően a mezőgazdasági terve-

zéshez, ezen belül is az állattenyésztéshez kapcsolódtak (Székely, 1973; 

Székely, 1974) 

A hazai sertéstenyésztés fejlődésével kapcsolatos vizsgálatok alapve-

tően fontosak voltak az ágazat fejlesztése szempontjából. Később ezekre 

épülve további szimulációs elemzések következtek. Ezek közül érdemes 

megemlíteni azokat a kutatásokat, melyek a setés vertikum piaci alkal-

mazkodóképességét elemezték (Balogh, 2017; Kőműves–Petrás, 2017; 

Udovecz–Nyárs, 2009; Marczin et al., 2020).  

A jelen alfejezetben egy olyan kutatás eredményeit mutatjuk be, mely 

közel két évtizedek készült Székely professzor sertésvertikum-szimulá-

ciós vizsgálataihoz kapcsolódva, azok folytatásaként. A kutatás eredmé-

nyeit (sajnos) igazolta az idő. 

A közgazdasági irodalom a piacok dinamikus tulajdonságait a már 

elemi szinten is tárgyalt, úgynevezett pókháló modellekkel írja le. Minden 

dinamikus rendszer alapvető jellemzője a visszacsatolás. A pókháló mo-
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dellekben azt a természetes feltételezést alkalmazzák, hogy a visszacsato-

lás a termelők jövőbeli árakra vonatkozó árbecslésein keresztül történik, 

mert ennek megfelelően növelik vagy csökkentik termelésük nagyságát. 

A kínálatot meghatározó árbecslési módszerről a mikroökonómia -elmé-

leti szakirodalomban számos spekulatív hipotézis ismert. 

Munkánkban – az elméleti spekulációk helyett – konkrét megkérde-

zést alkalmaztunk, 235 válaszadó bevonásával.  

Elsőként az adaptív árbecslési modellt vizsgáltuk. Ex az (1) egyenlet-

tel írható le. 

p
t
e p pt t

e =       1 11( )
,  (1) 

ahol 0    . 

A modell azt fejezi ki, hogy a sértéstermelő a múltban elkövetett 

becslési hiba meghatározott százalékával korrigálja a naív árvárakozást. 

Naívnak azt az árbecslést tekintjük, mely a jövőbeli árnak a jelenlegi árat 

tartja. Más szavakkal kifejezve: ez a módszer igyekszik tanulni a múltból.  

Az extrapolatív modell a (2) összefüggéssel írható le. Ebben az eset-

ben a termelő  

pt

e

 =  pt-1 + (1 – ) 
pt

e

1  (2) 

ahol 0   

a képlet alapján a múltbeli árváltozást meghatározott súllyal véve vetíti 

előre a jövőbe. 

Erős inflációval jellemezhető országokban és időszakokban – így ha-

zánkban is – a fenti képleteket korrigálni kell annak megfelelően, hogy a 

termelő milyen inflációt érzékel. Ez az inflációs érték természetesen nem 

szükségszerűen azonos a valós inflációval. Jelentős tisztázandó kérdés az 

is, hogy ezt a jövőbe vetíti-e vagy sem. Ha az érzékelt inflációs ráta , 

akkor az adaptív módszer előrevetítő, illetve nem előrevetítő képlete 

pt

e

 =  (1 + ) pt-1 + (1 – ) (1 + )2 
pt

e

1   (3) 

illetve 

pt

e

 =  pt-1 + (1 – ) (1 + )2 pt
e

2  (4) 
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Hasonlóan az extrapolatív modell két változata 

pt

e

 =  (1 + ) pt-1 + (1 – ) (1 + )2 
pt

e

1  (5) 

illetve 

pt

e

 =  pt-1 + (1-) (1+ ) pt -2. (6) 

 

Azért különböztetjük meg az előrevetítő és nem előrevetítő változa-

tokat, mert sok jel arra mutat, hogy számos termelő nem számol a jövőben 

inflácóval. 

A fenti képleteket vetettük egybe a múltbeli árakon alapuló, forintban 

kifejezett árbecsléseivel. A válaszokat klaszteranalízissel csoportosítot-

tuk. Végeredményül 7 csoportot kaptunk, melyek legfontosabb paraméte-

reit az alábbi táblázat foglalja össze. A becslések az 1998-as évre vonat-

koztak. Feltünő, hogy számos csoport kisebb inflációval számol az előre-

jelzett 15%-nál. 

1. táblázat:  A vizsgált termékek termelői átlagárának változása az 

1993–1997 időszakban 

év vágósertés-ár (Ft/kg) 

1993 89,0 

1994 117,2 

1995 168,2 

1996 210,1 

1997 250,0 

Forrás: KSH Mezőgazdasági Statisztikai Évkönyvek 

2. táblázat:  A végső klaszterek adatai 

sorszám a klaszterbe tartozók létszáma vágósertés becsült ára 

1 36 241 

2 36 291 

3 21 240 

4 16 292 

5 26 256 

6 70 279 

7 18 297 

Forrás: saját számítás 
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3. táblázat:  A végső klaszterekre legjobban illeszkedő adaptív vagy 

extrapolatív modellek paraméterei  

sorszám típus előrevetítő-e alfa inflációs várakozás (%) 

1 extrapolatív igen 0,16 6 

2 adaptív igen 0,46 20 

3 adaptív igen 0,21 16 

4 adaptív igen 0,11 24 

5 extrapolatív nem 2,69 35 

6 adaptív nem 0,53 14 

7 extrapolatív igen 0,63 21 

Forrás: saját számítás 

A kaotikus dinamikus rendszerek rendkívül, (mondhatni végtelenül) 

érzékenyek a kezdeti feltételekre. Ezért irányításuk éppolyan nehéz, mintha 

a rendszer egyáltalán nem lenne érzékeny a kiinduló helyzetre. A hazai ser-

téspiac, mint azt látni fogjuk, a kettő között áll. Ezért irányítása – legalábbis 

elvben- lehetséges. Ahhoz azonban, hogy ezt a valóságban is megtegyük, 

ki kell tűzünk az irányítás célját, és ehhez megfelelő módszereket kell ki-

dolgozni vagy adaptálni. A sertáspiac egy vertikum működésének integráns 

része (kukorica-takarmány-sertés-húsipar), a célok csak egy kényes egyen-

súlyt jelenthetnek. A sertéspiacról a húszas évek vége óta lehet tudni, hogy 

ciklikus jellegű. A magyar piac is ciklikus, erről a következő szakaszban 

szólunk. A magyar sertésvertikum versenyképességét elemi módon veszé-

lyeztető tényező, hogy a ciklikusság tényét a legérdekeltebbek, éppen a ter-

melők nem ismerik. Ez a szubjektív tényező a piacot még érzékenyebbé 

teszi. A ciklikusság a modellezés szempontjából azt jelenti, hogy jogos egy-

szerű lineáris modelleket is vizsgálni, mert nincs szükség a kaotikus visel-

kedés leírásához nélkülözhetetlen nemlinearitásra. 

Az alábbi modellben négy tényezőt vettünk figyelembe: a malacárat 

(jele pm
t), a takarmányárat (pt

t ), a felvásárlási árat (pf
t) és az állomány 

nagyságát (qt). A modellt az 1963 és 1999 közötti 1963-as reálárakra il-

lesztettük. Ábráinkon az utolsó mért adat a 146-os, az ezt követőek már a 

mi előrejelzéseink. A modell egyenletei a következők: 

pm
t=0.366 pm

t-1+0.407 pm
t-12 + 25.47 pf

t-1 -17.74 pf
t-2 -45.489 (7) 

pf
t = 0.0098pm

t-1 +0.0100 pm
t-2 – 2.9820 10-4 q-12 + 0.0134pt

t-2 +0.0153 pt
t-1 

+4.672 (8) 

pt
t =0.769 pt

t-1 +3.782 pf
t-2 – 10.721 (9) 

qt = 4.979pm
 t-6 +3.671pm

 t-4 +0.417qt-4 +0.283qt-8 -1256.834  (10) 
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3. ábra: A magyar sertésállomány és néhány prognózisa 

Forrás: saját számítás 

A felvásárlási árban bekövetkezett egyszeri jelentős mértékű növeke-

dés egyre kisebb mértékben éreztetné hatását a vertikum más jellemzői, 

például a malacárat tekintve is.  

A kereslet és kínálat viszonya közismert módon nemcsak az árak, ha-

nem a kínálat korlátozásával is szabályozható. Az EU jelenlegi szabályo-

zási gyakorlata ugyan nem alkalmazza a kvótával történő szabályozást, a 

kínálat mennyiségi korlátozásának hatása azonban mégis érdekes lehet. 

Szimulációs modellünkben becsléseket készítettünk arra vonatkozóan is, 

milyen jellemzőkkel írható le a piac változása, mennyiségi kvóta alkalma-

zásakor. Feltételeztük, hogy a kvótát a jelenlegi szint alatt 3 millió vágó-

sertésben határozzák meg. Számításaink azt igazolják, hogy ebben az eset-

ben a rendszer stabilitása megbomlik és a piaci viszonyokat leíró ár-jel-

lemzők folyamatosan növekszenek.  
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4. ábra: Felvásárlási ár az 1963 évi árszintre átszámítva (Ft/kg) 

Forrás: Saját szerkesztés 

1. Munkánk során primer, az agrávállalkozók ár-várakozásait köz-

vetlen, megkérdezéses módszerrel elemző felméréseinkkel igazol-

tuk, hogy az árvárakozások jól közelíthetők az adaptív és ext-

rapolatív árprognózis-típusokkal. Ezzel egyidejűleg igazoltuk, 

hogy a megkérdezett agrárvállalkozók többsége döntései termelési 

és piaci döntései során nem veszi figyelembe az infláció jövőbeni 

hatását. 

2. Elemzéseink során kimutattuk, hogy a hazai sertéspiac ciklikus, 

ezért – más magyar agrárpiacoktól eltérően – nincs okunk azt fel-

tételezni, hogy a kereslet–kínálat összefüggései kaotikus model-

lekkel jellemezhetőek. Így a piaci viszonyokra ható tényezők köl-

csönhatását lineáris egyenletrendszer segítségével írhatjuk le.  

3. A kidogozott egyenletrendszer alapján elvégzett szimulációs vizs-

gálatok azt igazolják, hogy a ciklikus viselkedés a vizsgált rend-

szer sajátosságaiból szervesen következő, tőle el nem választható, 

immanens jellemző. Ebből adódóan ezt a jelenséget mindenfajta 
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piaci információ elemzésekor és kormányzati „piacstabilizáló” in-

tézkedés meghozatalakor figyelembe kell venni. A termelők nin-

csenek bírtokában a számukra „optimális” gazdasági döntések 

meghozatalát segítő információkat, és csak felszínes ismereteik 

vannak a piac működéséről, ezért a pillanatnyi, általuk ismerni vélt 

helyzetben meghozott döntések törvényszerűen, öngerjesztő mó-

don erősítik fel a rendszer ciklikus jellegét . 

4. Modellszámításaink azt igazolták, hogy a magyar sertéspiac vi-

szonylag stabil: ez azt jelenti, hogy még jelentős – vagy legalábbis 

annak vélt – piaci beavatkozások, pl. a sertés felvásárlási árának 

központi növelése – is csak kis mértékben befolyásolják a rendszer 

hosszú távú viselkedését. 

Amint az 5. ábrán látható, sajnos a húsz évvel ezelőtti prognózisunk 

alapján bemutatott negatív összefüggések beigazolódtak: Az alacsony fel-

vásárlási és a magas input árak miatt a hazai termelés történelmi mély-

pontra süllyedt. 

  

5. ábra: Sajnos igazunk lett: a sertéstermelés és a felvásárlási árak 

változása (1960–2019) 

Forrás: Saját szerkesztés 
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A magyar agrárvállalkozások szerkezete és működése 

Székely professzor munkásságának egyik központi kérdése az agrár-vál-

lalkozások szerkezetének vizsgálata, az átalakulás vállalatgazdasági ösz-

szefüggései voltak (Székely–Pálinkás, 2007). Ezen kutatások számos to-

vábbi vizsgálat alapját képezték (Baranyi–Süli-Zakar, 1996; Papp, 2009; 

Szinay–Zöldréti, 2020). A témával kapcsolatos egyik kutatásunk, az ag-

rárvállalkozók factor- és cluszterelemzésén alapuló csoportosításának 

eredményeit a 4. táblázatban foglaljuk össze. 

4. táblázat:  Az agrár-vállalkozók jellemzői az ezredfordulón, saját 

kutatásaink türkében 

Vállalkozói típusok a cluster-analízis alapján 

minőségközpontú alkalmazkodó bővítő takarékos 

Az agrárvállalkozás szerepe a háztartás jövedelméből 

90-100%  50-60% 90-100% 0-30% 

A tulajdonos legmagasabb iskolai végzettsége 

Közép- vagy felsőfokú 8 ált. vagy az alatt 
60% szakmunkás 
40% érettségi 30% 
felsőfokú végzett 

Közép- vagy 
felsőfokú -75% 

8 ált. vagy az alatt - 
50% szakmunkás - 
30% érettségi -10% 

A vállalkozás indításának motivációja 

Családi hagyományok 
folytatása, visszaka-
pott föld és eszközök 
hasznosítása, 
profitszerzés. 

Korábbi munkahely 
megszűnt vagy igen 
erősen bizonytalanná 
vált. 

Látta, hogy szükség 
van erre; családi 
hagyományok 
folytatása. 

Jövedelemkiegészítés 
a főállás mellett; lakó-
helyén, együtt dolgoz-
hat a család. 

Külső erőforrás bevonása 

Bankhitel, mezőgaz-
dasági fejlesztési tá-
mogatás. 

Családi, baráti segít-
ség. 

Bankhitel, mezőgaz-
dasági fejlesztési tá-
mogatás. 

Nem vett igénybe 
külső erőforrást. 

Fő fejlesztési irány 

Különleges minőségű, 
egyedi termékek elő-
állítása. A magyar me-
zőgazdaság jó hírne-
vének öregbítése itt-
hon és külföldön. Az 
adott termőtáj jó hír-
nevének kialakítása 
és megőrzése. Az ag-
rárvállalkozók kép-
zettségének növelése. 

Sokféle termék előállí-
tása a termelési biz-
tonság növelése érde-
kében, beszerzési szö-
vetkezetek, gépkörök 
szervezése, korsze-
rűbb gépek, eszközök 
beszerzése 

Nagyobb méretű gaz-
daságok létrehozása, 
termelési költségek 
csökkentése 

Termelési költségek 
csökkentése, kedve-
zőbb szerződések 
megkötése a felvásár-
lókkal, szakosodás 
egy-egy piac igényei-
nek kielégítésére. 
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Vállalkozói típusok a cluster-analízis alapján 

minőségközpontú alkalmazkodó bővítő takarékos 

Legkevésbé fontos (perspektivikus) fejlesztési irányok 

Alacsonyabb értékesí-
tési árak. Olcsóbb ter-
melési eljárások alkal-
mazása. 

Szakosodás egy-egy 
termék vagy piac igé-
nyeinek kielégítésére. 

Szakosodás egy-egy 
termék előállítására, 
szakosodás egy-egy 
piac igényeinek kielé-
gítésére. 

Környezetkímélő ter-
mékek előállítása, kü-
lönleges minőségű 
termékek előállítása. 

Legfőbb érzékelt problémák 

Nehézkes a hitelhez 
jutás, nem lehet kiszá-
mítani a piacot, nem 
fizetik meg a jobb mi-
nőséget a hivatalok-
nál nehézkes az ügyin-
tézés. 

Drágák a gépek, ma-
gasak az üzemanyag- 
és vegyszerárak. 

A túl sok mezőgazda-
sági termelő lenyomja 
az árakat, nehézkes a 
hitelhez jutás, drága 
az alkalmazottak fog-
lalkoztatása. 

A felvásárlók túl jó mi-
nőséget követelnek, 
drágák a gépek, nehéz 
eladni a jobb termé-
ket, alacsonyak a fel-
vásárlási árak, nem le-
het kiszámítani az pia-
cot. 

Kik képviselik az érdekeit? 

Országgyűlési képvi-
selő, gazdakörök, 
szervezetek 

Agárkamara, Ország-
gyűlési képviselő 

Országgyűlési képvi-
selő, gazdakörök 

Politikai pártok, gaz-
dakörök 

Mire költené az addicionális jövedelmét? 

Mezőgazdasághoz 
kapcsolódó vállalko-
zását fejlesztené 

Mezőgazdasági vállal-
kozását fejlesztené 

Földet/állatot venne Bankba tenné 

Forrás: Saját szerkesztés 

A szcenárió elemzés alkalmazási lehetőségeinek bővítése 

Székely professzor számos munkájában foglalkozott a szcenárió-elemzés 

lehetőségeivel a társadalmi–gazdasági rendszerek összehasonlító elem-

zése érdekében (Székely–Kulcsár, 2014). Az általa kezdeményezett mód-

szerrel kíséreltük meg elemezni a világ élelmiszer-előállító rendszereinek 

főbb fejlődési irányait. Ezeket az 5. táblázatban foglaljuk össze. 
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5. táblázat: Az élelmiszergazdaság fejlődésének forgatókönyvei 

Szcenárió 
megnevezése 

A szcenárió alapvető jellemzői Valószínűség 
(%) 

Panta rhei — a globális klímaváltozás növekvő hatása; 
— tovább koncentrálódik mind a mezőgazdasági ter-

melés, mind az élelmiszeripari feldolgozás és a ke-
reskedelem; 

— növekvő jelentőséget kapnak a lokális ellátó rend-
szerek; 

— fokozódó szerephez jut a biotechnológia; 
— a fogyasztási szokások és a fogyasztói magatartás 

fokozódó mértékben individualizálódik; 
— tartósan fennmaradó keresleti piac. 

26 

Megosztott 
rendszerek 

— a globális klímaváltozás növekvő hatása; 
— növekvő jelentőséget kapnak a lokális ellátó rend-

szerek; 
— fokozódó szerephez jut a biotechnológia; 
— a fogyasztási szokások és a fogyasztói magatartás 

fokozódó mértékben individualizálódik; 
— tartósan fennmaradó keresleti piac; 
— nem lesz viszont további koncentráció. 

19 

Koncentrált 
erők 

— a globális klímaváltozás növekvő hatása; 
— tovább koncentrálódik mind a mezőgazdasági ter-

melés, mind az élelmiszeripari feldolgozás és a ke-
reskedelem; 

— fokozódó szerephez jut a biotechnológia; 
— a fogyasztási szokások és a fogyasztói magatartás 

fokozódó mértékben individualizálódik; 
— bővülő keresleti piac; 
— nem lesz számottevő a helyi élelmiszer-ellátó rend-

szerek szerepe. 

12 

Egyéb  
szcenáriók  

 43 

Forrás: Saját szerkesztés 

Székely professzor munkássága és a jövő fejlődési irányai 

Munkánk utolsó fejezetében a magyar mezőgazdaság és vidék jövőképé-

nek főbb vonalait vázoljuk fel. Mint látható, Székely professzor úr gazdag 
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életműve valamennyi fejlődési irány számára tartogat megszívlelendő út-

mutatást, orientációt.  

1. A szociális és a piac-orientált agrárvállalkozások párhuzamos je-

lenlétére, elkülönült adó- és támogatáspolitkai kezelése (Szakál–

Széles, 1992; Székely, 2008). 

2. A korszerű geoinformatika és operáció-kutatás kiterjedt alkalma-

zása az agrárvállalkozások stratégiai tervezésében, különös tekin-

tettel a térhasználat-optimalizálására (Kulcsár–Székely, 2014; 

Székely et al., 2000); 

3. Az agrár-termelők piacra jutását és versenyképességét hatéko-

nyan szolgáló szövetkezetek kiterjedt rendszere (Horváth–Szé-

kely, 1988). 

4. Hatékony, az adatbányászat és hálózatelemzés lehetőségeit széles 

körben kiaknázó, globális rendszerekhez is kapcsolódó, komplex 

élelmiszerlánc-biztonsági monitoring és ellenőrző rendszer (Szé-

kely, 2003). 

5. A különböző méretű és tulajdon-formájú élelmiszeripari vállal-

kozások kiterjedt hálózata, melyek kutató–fejlesztő és stratégiai 

tervező tevékenységük során clusterek keretében szorosan 

együttműködnek oktatási és kutatási intézményekkel. vállalatok-

kal, spin-off cégekkel (Székely, 2000). 

6. Az élelmiszerlánc szereplőivel kapcsolatos kormányzati és vál-

lalati szintű döntéseknél egyaránt fokozott szerepet kap a fenn-

tarthatóság, a környezetvédelem és az etikai szempontok érvé-

nyesülése (Székely, 2003). 

7. A különböző méretű élelmiszeripari vállalatok között célszerű 

munkamegosztás alakul ki: a széles körű tömegfogyasztásra 

szánt cikkek esetében meghatározó a közép- és nagyüzemek sze-

repe, a helyi- és rétegigények kielégítésében a mikro-, és kisvál-

lalkozások dominálnak (Székely, 2005). 

8. A magyar élelmiszerkincsből sikerül kiválasztani és nemzetközi 

szinten is elismertetni, keresetté tenni néhány terméket, melyek 

a magyar élelmiszer-gazdaság zászlóshajói lehetnek (Székely et 

al., 1994; Székely–Keresztes, 2012; Székely, 2016). 

9. Egy-egy régió természeti értékei, építészeti öröksége (pl. pince-

falu) és élelmiszer-termelési kultúrája köré sokszínű, sajátos, 

korszerű informatikai eszközökkel (mobil applikációk) támoga-

tott élelmiszer-turizmus (pl. borturizmus, pálinkaturizmus) szer-

veződik (Székely–Takácsné, 2003). 
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10. Az élelmiszer-kereskedelemben – elsősorban vidéken – továbbra 

is fontos szerepet kapnak kis- és közepes méretű, mindinkább 

franchise hálózatokba szerveződő boltok. A kereskedelem egé-

szében nő a professzionalizmus, valódi partnerkapcsolat és haté-

kony, információ megosztás erősödik meg az élelmiszeripar és a 

kereskedelem között (Székely, 2015). 

11. A középfokú szakemberképzésből olyan szakmunkások és tech-

nikusok kerülnek, ki, akik képesek a gyorsan fejlődő, informati-

kai és robotikai eszközökkel jól felszerelt magyar élelmiszergaz-

daságban jelentkező feladatok ellátására (Székely, 2013). 

12. A magyar élelmiszergazdasági felsőoktatás a München és Moszk-

va közötti gazdasági térben központi szerepet játszik a szakember 

képzésében, jelentős szerepet vállal a fejlődő és feltörekvő orszá-

gok szakemberei oktatásában és továbbképzésében, közvetlenül 

járulva hozzá – az előttünk álló évtizedekben minden bizonnyal 

élesedő – globális problémák (élelmezésbiztonság, népességnöve-

kedés, klímaváltozás negatív következményei, migráció) gyakor-

lati megoldásához (Székely, 2003; Székely, 2011). 

A bemutatott összefüggések alapján jól látható, hogy Székely pro-

fesszor úr kutatásai, elemzései jelnetős mértékben járultak hozzá nemcsak 

a Magyar mezőgazdaság fél évszázados fejlődési folyamatainak jobb 

megértéséhez és irányítási rendszereinek fejlesztéséhez, hanem a követ-

kező évtizedek fejlődési pályájának kijelöléséhez is. 
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